

Я больше не изгнаник,
Далеко позади моя прежняя жизнь.
Горести изгнанника
Я похоронил на чужбине.

Это строки из сборника стихов молодого поэта Ваграма Аджояна, вернувшегося из Бейрута на родную землю, в Советскую Армению.

Сколько их, армян, которых тяжелая жизнь во времена царизма вынудила разбрестись по всему свету в поисках куска хлеба! И вот они возвращаются...

* * *

Ованес Бадалян родился в иранской деревне, а детские годы провел в предместье Багдада. Мальчику полюбились армянские песни, которые пели его родители, он решил обязательно стать певцом. Но мать предостерегала его:

— Дитя мое, что ты сможешь заработать песней! Я не хочу, чтобы ты стал певцом и голодал. У твоего отца нет денег, чтобы выучить тебя на врача или инженера, так научись хоть какому-нибудь ремеслу ради куска хлеба.

В 1936 году семья Бадалян вновь возвратилась в Иран и поселилась в деревне Гюрдараз.

Нелегок крестьянский хлеб. Так и осталось бы желание Ованеса Бадаляна стать профессиональным певцом несбыточной мечтой, если бы в его жизни не произошла резкая перемена. В 1946 году, после окончания Великой Отечественной войны, советское посольство в Тегеране разрешило Ованесу Бадаляну и его товарищам перейти на другой берег Аракса.

В Ереване Бадалян успешно закончил музыкальную школу и поступил в Народный ансамбль песни и пляски Армянской ССР.

Сейчас он солист Ереванского радио. Со всех концов земли в Ереван приходят письма с просьбой к народному артисту Армянской ССР Ованесу Бадаляну выступать как можно чаще.

* * *

Репатриант из Египта Норайр Емениджян рассказывает:

— Когда в Александрии моего отца спросили, почему он хочет ехать в Армению, он ответил: «Во имя будущего моего сына».

Действительно, кем мог стать молодой человек, сын рабочего, окончивший в Александрии школу? Большинство выпускников оставалось без работы.

В 1947 году семья Емениджян переехала в Армению, в город Ленинакан. Норайр поступил на физико-математический факультет педагогического института. И ему еще платили стипендию!

— Помню, — рассказывает он, — за границей мне самому приходилось платить за учебу в колледже. Четыре золотых в месяц.

Для моих родителей это было чрезвычайно тяжелое бремя, и часто за несвоевременный взнос денег меня выгоняли из класса.

Сейчас молодой инженер работает в конструкторском бюро начальником отдела информации и технической документации.

— Мне доставляет большое удовлетворение своими скромными силами помогать развитию отечественной техники, — говорит Норайр.

* * *

Григор Норикович Тер-Ованесян родился в 1923

году в сирийском городе Халебе (Алеппо), куда перебрались его родители, потерявшие родных и близких во время преследования армян в Турции.

В 1942 году окончен колледж. Поступить в университет не удалось — у семьи нет средств для этого.

Лишь через год, накопив немного денег, Григор начал заниматься на медицинском факультете Бейрутского Американского университета. Учиться было нелегко: вся практика и опыты, все необходимые инструменты и лекарства оплачивались из скучного кармана студента.

Только в Советской Армении открылась перед ним широкая дорога к знанию. Блестяще окончив Ереванский медицинский

институт, Григор Тер-Ованесян в 1949 году начинает работать ординатором в Республиканской хирургической клинике. Когда в 1953 году обсуждались решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС, молодой хирург выразил желание поехать на работу в район.

Он стал заведовать хирургическим отделением городской больницы Дилижана. Не жалел сил, целями днями находился в больнице. Зачастую после сложной операции и ночью приходил проверить состояние больного.

Однажды в районе Дилижана потерпела аварию машина композитора Вагаршака Котояна. Композитор посмотрел на свою разбитую и изуродованную руку и ужаснулся. «Все кончено!» — решил он. Пострадавшего привезли в Дилижанскую городскую больницу. Четыре часа длилась операция...

— Доктор, она мне будет служить? — спросил пришедший в себя композитор.

— Будет, — твердо ответил Григор Норикович.

* * *

Амир Аракелян родился в 1898 году в иранской деревне Чанахчи. Долгие годы жил в Казвине, крестьянствовал, нужда не уходила из дома.

Пятидесятилетним усталым человеком приехал Аракелян в Армению. Вступил в колхоз, стал бригадиром. Теперь это известный в республике человек, знатный виноградарь. За доблестный труд Аракелян удостоен высокой награды — звания Героя Социалистического Труда.

НА РОДНОЙ ЗЕМЛЕ

Л. ТЕР-МКРТЧЯН, А. АВЕТИАН



Габриэл Тамазян принадлежит к молодому поколению армян, родившихся в Ираке. Но и его ждала бы полуницая жизнь крестьянина, если бы он в 1946 году полуграмотным 16-летним юношей не приехал в Армению.

Слава молодежного звена Габриэла Тамазяна разнеслась повсюду. Звено собирает урожай винограда в 100—120 центнеров с гектара. Советское правительство присвоило Габриэлу Тамазяну звание Героя Социалистического Труда.

* * *

Мы рассказали о немногих из армянских репатриантов, но их путь, их судьба — это судьба всех армян, возвратившихся на родину. Только в Советской стране обрели они счастье.

В Программе КПСС сказано: в СССР все нации равноправны. Их жизнь строится на единой социалистической основе, в равной мере удовлетворяются материальные и духовные запросы каждого народа. Все они объединены общими жизненными интересами в одну семью и совместно идут к единой цели — коммунизму.

Вернувшись на родину армяне вместе со всем советским народом строят светлое коммунистическое общество.

Заслуженный артист Армянской ССР Артур Айдинян, тоже репатриант, готовится к очередному концерту.

Фото А. Экекила (Фотохроника ТАСС)



В НЕСКОЛЬКО СТРОК

ДЕЗЕРТИРЫ НА ТАНКЕ. — Два молодых солдата французского иностранного легиона, где свирепствует жестокий произвол, решили бежать. Они захватили танк, прорвались на нем сквозь проволочные заграждения между Алжиром и Марокко, и сдались марокканским властям, попросив предоставить им убежище.

САМОУБИЙСТВО ИЛИ... — Фермер Дэвид Бересдорф Пратт, стрелявший в расистского премьера Южно-Африканской Республики Хендрика Фервурда, найден удушенным в камере тюремной психиатрической больницы, куда он был отправлен по распоряжению следственных органов. Власти ЮАР официально объявили, что Пратт покончил жизнь самоубийством.

ПАЛАЧИ В БЕЛЫХ ВОРОТНИЧКАХ. — Всех головорезов-наемников, слетевшихся из трущоб Европы на легкие зарплаты в «катангскую армию» и жандармерию, Чомбе объявил «гражданскими сотрудниками». Они официально зарегистрированы как инженеры, бухгалтеры, юристы — люди, обладающие профессиями «белого воротничка». Этот маскарад предпринят для того, чтобы обойти требование ООН о высылке из Катанги белых наемников-офицеров.

ЗА ЛЮБОВЬ — В ТЮРЬМУ. — Как сообщает газета Федерации Родезии и Ньясаленда «Кроникл», суд города Солсбери приговорил двадцатидвухлетнего африканца Бенедикта к четырем месяцам тюремного заключения за то, что он полюбил девятнадцатилетнюю белую девушку Патрицию Маргарет Балч. На вопрос, почему она встречалась с «черным», девушка ответила: «Я люблю его». Патриция также была признана виновной, но судья Хамильтон отнесся к ней более «снисходительно» и отложил вынесение приговора на три года, оговорив это следующими условиями: в течение трех лет Патриция не должна встречаться с неграми, уголовниками и людьми с плохой репутацией, не должна пить ликер, должна быть честной, трудолюбивой и все время находиться под присмотром властей. Таковы законы, таково «правосудие» колонизаторов!